

Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!

№ 35 (19410)



# СУВОРОВСКИЙ НАМИСК

8 сентября

2012 года

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА



9 сентября - День танкиста

## ПО ПОДО ТАНКИ ГРОХОТАЛИ...



8 сентября исполняется 200 лет Бородинскому сражению 1812 года, вошедшему в летопись отечественной истории как немеркнущий символ мужества, патриотизма и героизма русского народа в борьбе с иноземными захватчиками.

Эпичентром, главным событием Отечественной войны 1812 года, несомненно, является знаменитое сражение неподалёку от Можайска, у села Бородино.

К моменту этого сражения стратегическая обстановка складывалась следующим образом. После оставления преградивших городов и населённых пунктов русские армии, ведя арьергардные бои, отходили на восток. В начале августа две армии - 1-я Барклай-де-Толли и 2-я Багратиона - соединились под Смоленском. 4-5 (16-17) августа произошло Смоленское сражение, после которого русские оставили Смоленск, но, несмотря на это, сохранили силы к сопротивлению. Однако русская армия продолжала отходить на восток. Её главнокомандующий Барклай-де-Толли, ожидая подхода резервов, всячески уклонялся от генерального сражения. Это вызвало недовольство в среде общественности и у русского командования. Ввиду настойчивых требований, исходивших от армии и народа, император Александр I вынужден был 8 (20) августа назначить главнокомандующим всей русской армии сподвижника А. Суворова, выдающегося русского полководца Михаила Кутузова.

Когда Кутузов принял армию, её общая численность составляла немногим более 100 тыс. человек из 605 орудий. Через некоторое время в её состав влились 16 тыс.

В правоте уже ставшего газетным штампом утверждения, что танки грязи не боятся, корреспондент «СН» убедился на полигоне учебного танкового полка ОУЦ ВВО, где прошли занятия по практической стрельбе из танков.

- В бою нет скидок, поэтому и здесь никаких послаблений из-за непогоды не будет, - врио командира 4-й учебной танковой роты старший лейтенант Марсель Ямалов, с ходу отметив мои сомнения насчёт возможных поблажек своим подопечным. - Сейчас мы будем проводить третье упражнение учебных стрельб. Задача курсантов - с ходу поразить РПГ и безоткатное орудие на автомобиле. На это им даётся 20 выстрелов, а на уничтожение танка у них будет и того меньше - шесть.

По словам врио командира учебного танкового полка ОУЦ ВВО подпол-

ковника Алексея Клепиковского, сложность практических занятий на местности в том, что на выполнение задачи влияют дождь, грязь, туман. В таких условиях заполняют прицели, при изменении силы ветра требуется перенос исходной точки прицеливания.

Учтёт всех этих нюансов требует хорошего уровня теоретических знаний, которые военнослужащие приобретают в ходе учебного процесса и занятий на тренажёре. ...Звучит сигнал, экипажи убывают к своим танкам, начинают реветь газотурбинные двигатели. И вот бронированная боевая машина прыгает в учебный бой.

Преодолев около десятка метров, экипажи производят первый выстрел. Затем танки ускоряют ход, поражая цели условного противника.

Упражнение подходит к концу, командиры танков один за другим докладывают руководителю, контролирующему ход занятия с наблюдательной вышки, о выполненной

ими задаче. Танки возвращаются на исходные позиции.

Предлагаю поделиться впечатлениями одному из курсантов, выбравшемуся с боевой машины.

- Волнения уже нет, за три с половиной месяца службы это мой четвёртый заезд, - говорит наводчик-оператор рядовой Анатолий Шин. - Конечно, когда я впервые сел в танк за пульт управления, боялся ошибиться, несмотря на то, что я постоянно прокручивал в голове порядок действий, отработанный на тренажёрах. Зато после первого же выстрела стало легче, даже появился какой-то азарт...

Как выяснилось, курсант Анатолий Шин поразил в ходе занятия все три цели.

...Учебный процесс в самом разгаре, впереди у курсантов экзамены. Хочется пожелать танкистам отличной их сдачи и успехов в дальнейшей службе.

Петр АСАНОВ.  
Фото автора.

• С праздником!

Уважаемые товарищи!  
Боевые друзья!

Второе воскресенье сентября в нашей стране по традиции отмечается День танкиста.

История танковых войск, берущая своё начало от первых отрядов бронесил, насчитывает множество славных страниц, каждая из которых - свидетельство могущества отечественного оружия и мужества российских воинов.

Танковые войска снискали себе неувядаемую славу в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов и внесли большой вклад в Великую Победу. Мужество, героизм и отвага воинов-танкистов навечно вписаны в летопись танковых войск страны. Более тысячи воинов-танкистов стали Героями Советского Союза, около 250 тысяч награждены орденами и медалями.

Нынешнее поколение воинов танковых войск, в том числе танкистов Восточного военного округа, верны славным боевым традициям предшествующих поколений, они с честью выполняют свой воинский долг, целеустремлённо и настойчиво совершенствуют профессиональную выучку.



Искренне и сердечно поздравляю офицеров, сержантов и солдат, ветеранов танковых войск, работников бронетанковых предприятий с профессиональным праздником - Днём танкиста.

Желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия и дальнейших успехов в нелёгком ратном труде.

Командующий войсками  
Восточного военного округа  
адмирал  
Константин СИДЕНКО.

### СЕРЖАНТ ТЕПЕРЬ И... ПРОФЕССИЯ

11 курсантов, проходящих обучение в Дальневосточном высшем общевойсковом командном училище (ДВОКУ) на экспериментальных курсах подготовки профессиональных сержантов, переведены на 3-й выпускной курс. Ещё 13 военнослужащих стали второкурсниками.

Набор на экспериментальные курсы профессиональных сержантов был проведён в 2010 и 2011 гг. Из числа кандидатов, завершивших службу по призыву и пожелавших пройти обучение, были отобраны около 30 военнослужащих, которые добились лучших результатов на вступительных экзаменах.

Курс обучения составляет 2 года и 10 месяцев. За это время курсанты осваивают не только военные, но и общеборзовательные дисциплины, учатся управлять мотострелковыми и танковыми подразделениями в повседневной деятельности и при ведении боевых действий.

Курсы - экспериментальные, и подход к обучаемым достаточно строгий. Учёба и жёсткие требования даются далеко не всем, и успешно дойти до «финишной прямой» не каждому дано. На выпускной курс была переведена лишь треть поступивших курсантов. Те же, кому удалось достойно завершить обучение и сдать экзамены, получат диплом о среднем профессиональном образовании и будут распределены в соединения и воинские части Восточного военного округа на должности командиров взводов.

Первый выпуск профессиональных сержантов состоится весной 2013 г. По завершении обучения они, как и выпускники военных вузов, должны будут отслужить по контракту не менее пяти лет.

### ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ МТО ДЕРЖАТ ЭКЗАМЕН

В округе прошло тактико-специальное учение с соединениями МТО, в ходе которого отрабатывались вопросы обеспечения действующих войск материальными средствами, ремонта и обслуживания техники при ведении боевых действий.

Учение проходило на территории трёх субъектов Российской Федерации - Бурятии, Забайкальского края и Амурской области - под общим руководством заместителя командующего войсками Восточного военного округа по материально-техническому обеспечению генерал-майора Владимира Городничего.

В течение недели подразделения МТО получали многоплановые вводные в быстрымениющейся обстановке. Помимо основных задач по предназначению военнослужащих приходилось также отражать нападения диверсионных групп условного противника и проводить комплекс учебных мероприятий в условиях применения противником высокоточного оружия.

Впервые в ходе учения были задействованы сторонние организации, работающие в системе войскового МТО на принципах аутсорсинга.

Пресс-служба Восточного военного округа.

• К 200-летию исторического сражения

## ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ БОРОДИНА

человек под командованием Милорадовича, а также 20 тыс. ратников московского и смоленского ополчений. Пополнив армию, Кутузов принял решение дать генеральное сражение на подступах в Москве у села Бородино.

В чём же заключалась особенность Бородинской позиции? Почему именно здесь главнокомандующий решил дать генеральное сражение? Прежде всего она занимала выгодное положение на местности и прикрывалась естественными препятствиями, значительно затруднившими манёвр вражеских войск. Кроме того, в районе Бородина проходили стратегически важные пути - Новая и Старая Смоленские дороги.

Заняв позицию при Бородине, русская армия имела возможность прикрыть обе эти дороги, ведущие к Москве. Позиция была оборудована в инженерном отношении и обеспечивала хороший обзор и артиллерийский обстрел.

К началу сражения русская армия имела 120 тыс. человек и 624 орудия. Французская армия насчитывала около 135 тыс. человек и 587 орудий.

Боевой порядок русских войск включал четыре группировки: правое крыло, центр, левое крыло и резервы. На правом крыле, от Маслово до Горок, располагались 2-й, 4-й пехотные и 2-й кавалерийский корпусы с 120 орудиями под общим командованием генерала от инфантерии Михаила Милорадовича. В центре находились 6-й пехотный и 3-й кавалерийский корпусы с 84 орудиями, возглавляемые генералом от инфантерии Дмитрием Дютрювом.

Когда Кутузов принял армию, её общая численность составляла немногим более 100 тыс. человек из 605 орудиях. Через некоторое время в её состав влились 16 тыс.

Бородинскому сражению предшествовал бой за Шевардинский редут 24 августа (5 сентября). Этот бой дал русским возможность выиграть время, уточнить группировку противника, направление его главного удара. На основе полученных данных М. Кутузов усилил свой левый фланг.

Бородинское сражение началось между 5 и 6 часами 26 августа (7 сентября) артиллерийской канонадой с обеих сторон и атакой 4-го корпуса генерала Э. Богарне на село Бородино, которое прикрывали гвардейцы егерей. Под натиском превосходивших сил врага русские егера отошли за реку Колочу, но не позволили французам переправиться за ними.

Около 6 часов две дивизии корпуса генерала-майора Михаила Воронцова и 27-я пехотная дивизия генерал-лейтенанта Дмитрия Неверовского. Несмотря на тройное превосходство противника в людях и двойное - в артиллери, - русские отразили атаку.

Около 7 часов французы возобновили наступление, захватили левую фронтовую линию, но были выбиты из-под орудийного огня. Наполеон, опасаясь, что французы переправятся за Колочу, отдал приказ о контратаке.

Придававшиеся врагу орудия были выбиты из-под орудийного огня. Наполеон, опасаясь, что французы переправятся за Колочу, отдал приказ о контратаке.

Придававшиеся врагу орудия были выбиты из-под орудийного огня. Наполеон, опасаясь, что французы переправятся за Колочу, отдал приказ о контратаке.

Придававшиеся врагу орудия были выбиты из-под орудийного огня. Наполеон, опасаясь, что французы переправятся за Колочу, отдал приказ о контратаке.

Придававшиеся врагу орудия были выбиты из-под орудийного огня. Наполеон, опасаясь, что французы переправятся за Колочу, отдал приказ о контратаке.

Около 12 часов началась восьмая атака французов. Против 20 тыс. человек и 300 орудий русских на участке в 1,5 километра Наполеон двинул 45 тыс. человек и 400 орудий. Завязалась ожесточённая рукопашные схватки. Русские солдаты были штыками пехоты неприятеля и сами падали вместе с врагами. Всё кипел бой. В плен не брали ни с той, ни с другой стороны. Только ценой огромных потерь французские войска смогли овладеть флангом.

К 18 часам русская армия стояла на новых позициях, готовая к отпору. Внести в сражение последний резерв - гвардию - Наполеон не решился. С наступлением темноты он оставил занятые укрепления русским и отвёл войска на исходные позиции.

Несмотря на огромные потери (44 тыс. человек), русская армия сохранила полный боевой порядок. Войска горели желаниям продолжить сражение. Между тем, тщательно изучив состояния своих войск, 1 (13 сентября) в деревне Фили (ныне в пределах Москвы) М. Кутузов прөвил военный совет, на котором произнёс слова о том, что с потерей Москвы мы потеряны.

Бородинское сражение - важнейший этап всей кампании 1812 года. Наполеон добился в Бородинском сражении некоторого успеха, однако свою главную задачу - разгромить русскую армию в генеральном сражении - не решил. Бородинское сражение не привело к немедленному перелому в ходе войны.

Для её успешного завершения требовалось время, чтобы восполнить потери и подготовить резервы. И уже через 1,5 месяца русская армия во главе с М. Кутузовым смогла начать изгнание вражеских сил из России.

Подготовил Валерий ПЕТРЕНКО.

К 18 часам русская армия вышла к Семёновским высотам. В этот критический момент Кутузов направил казаков Платова и кавалеристов Уварова в обход левого фланга противника. В плен не брали ни на шаг.

Рейд русской кавалерии заставил Наполеона приостановить атаки на Курганную, что позволило Кутузову усилив центр и левое крыло своих войск. Примерно в 14 часов Наполеон с силами корпуса Богарне, кавалерийских дивизий 3-го и 2-го кавалерийских корпусов предпринял тре-

• Танковые войска - главная ударная сила Сухопутных войск

# Танки форсируют ВОДНУЮ ПРЕГРАДУ

Командирскими часами награждены четверо военнослужащих отдельной мотострелковой бригады ВВО по итогам показных практических занятий по преодолению водных преград в надводном подводном положении на танках и боевых машинах пехоты. Из вручил старшине контрактной службы Алексею Кирпице, сержанту Ивану Шипику, рядовому Ивану Чубенко и Александру Каркаделу командующий Амурским общеевропейским объединением генерал-майор Сергей Соломатин.



Занятия прошли на специальном подготовленном участке местности Завитинского учебного центра. Как пояснил заместитель командующего объединением по работе с личным составом полковник Олег Канчура, ставшая уже

традиционной учёба проводится для того, чтобы вернувшиеся в свои подразделения командиры в свою очередь провели подобные занятия с подчинёнными.

На теоретических занятиях офицеры изучали требования руководо-

ящих документов, организацию учёбы по легководолазной подготовке, методику обучения личного состава и подготовки техники к преодолению водных преград.

Действия под водой в изолирующим противогазе, затапливание танка и выход из него - одна из самых стрессовых для солдат по призыва тема. Именно поэтому ей на занятиях уделяется самое пристальное внимание. Военнослужащие прошли комплекс лёгкой водолазной и психокомплексной подготовки. Молодым воинам-танкистам рассказали о порядке действий в различных ситуациях под водой, способах и правилах водной эвакуации, продемонстрировали особенности специального снаряжения.

Первое занятие проходило в специально оборудованном макете танковой башни. С помощью изолирующего дыхательного аппарата танкист превращался в водолаза и спускался в бассейн.

Целью второй части практического занятия было преодоление водной преграды и захват плацдарма на противоположном берегу. Свои действия показывали мотострелковые, танковые, разведывательные и инженерно-сапёрные подразделения. Но особое внимание уделялось подводному вождению танков как элементу, требующему максимального объёма подготовительной работы. БМП, МТЛБ и БТР-80 форсировали водные преграды

на плыву. Механики-водители Т-80 демонстрировали вождение всплыну по гирополукомпасу под водой, а инженерное подразделение мотострелковой бригады организовало переправу вооружения и техники на понтонах.

Динамично прошло показное выступление механиков-водителей БМП по эвакуации заглохшей техники на плыву. В нормативные времена минуты военнослужащие уложились на оценку «отлично».

Учёния прошли на хорошем организационном уровне. Подводя итоги, генерал-майор Сергей Соломатин сказал:

- Сегодня мы увидели то, что должны заниматься подразделения общевойсковых бригад ежедневно. Причём лучше - можно, а вот хуже - нельзя. А в следующем году привлечём на учения и армейскую авиацию.

Ходе этих занятий также проводились инженерная разведка берега на наличие мин, форсирование водной переправы на плыву с элементами огневого поражения «противника» на противоположном берегу.

Интенсивность проводимых в Амурском общеевропейском объединении занятий объясняется сокращением сроков службы солдат по призыву, ведь за один год парни должны не только пройти одиночную подготовку, но и научиться работать слаженно в составе штатных подразделений.

Ольга КАПШЫК.  
Фото автора.

# ТАНКИСТ, СВЯЗИСТ, ДЕСАНТИНИК...

Сергей Морозов стал красноармейцем накануне Великой Отечественной войны: его призвали в армию 6 июня 1941 года. Определили его в танкисты, хотя до службы он был по профессии связистом, жил в Уссурийске (в ту пору Ворошилове), трудился на центральном телеграфе механиком дальней связи.

Сергей Морозов стал красноармейцем накануне Великой Отечественной войны: его призвали в армию 6 июня 1941 года. Определили его в танкисты, хотя до службы он был по профессии связистом, жил в Уссурийске (в ту пору Ворошилове), трудился на центральном телеграфе механиком дальней связи.

Назначили меня командиром пулемётного взвода 300-го парашютно-десантного полка. Здесь я начал регулярно прыгать с парашютом.

Спустя некоторое время назначили старшего лейтенанта Морозова в учебный батальон дивизии, где он должен был готовить десантни-

ков. Был уже определён кандидатом для поступления в военный педагогический институт в Москве, усиленно готовился к экзаменам, но накануне поездки в столицу сообщили, что этот военный вуз расформирован, - с огорчением сообщает подполковник в отставке Сергей Морозов.

После службы попробовал себя на гражданском поприще... Конечно, офицеры запаса в различных гражданских структурах - желанные персоны. Их ценят за исполнительность и трудолюбие. Всё-таки оказывается армейская школа, которая привила этим людям такие качества.

Однажды, сидя у телевизора, Сергей Иванович обратил внимание на бегущую строку, которая информировала, что Хабаровская городская организация ВДВ приглашает в свои ряды бывших десантников. Морозова заинтересовало это объявление, и вскоре он стал одним из активных членов общественной региональной организации «Боеовое братство», где бывшие офицеры-десантники являются одним из самых прочных звенёв.

Сергей Иванович охотно идёт на встречи с учащимися учебных заведений и студентами. Кстати, многие из его слушателей впоследствии охотно идут служить в армию и на флот. Помнят слова Морозова о том, что, защищая Родину, ты защищаешь и свою семью... И хорошо если она является надежным тылом, как у подполковника в отставке Сергея Морозова. Вместе с супругой Валентиной Дмитриевной они вырастили двух дочерей: старшую, Людмилу, трудится юристом в Братске, младшую работает врачом в Хабаровске. Жалеет только Сергей Иванович, что некому в настоящее время продолжить его военную карьеру. Но надеется, что появятся внуки, которые пойдут по стопам деда.

Алексей ЗАЧЕСА.  
Фото Николая СЕДОВА.



# Когда мечты сбываются



батальона отдельной гвардейской мотострелковой бригады.

А ещё он мечтал о хорошей, дружной семье. И вот она появилась, а вместе с ней - новые приятные хлопоты и обязанности. Жена Наталья Владимировна по специальности врач. Работа - ответственная и очень серьёзная, но как настоящая офицерская жена она всегда поддерживает мужа в трудную минуту. Умеет дома создать уют, приготовить что-нибудь вкусненькое, поднять настроение. Подрастает дочка, которая требует много внимания. Поэтому Геннадий Алексеевич старается каждую свободную минуту проводить с семьёй. Но большую часть времени занимает всё-таки служба. Уходить приходится рано утром, возвращаться - поздно. Ведь в настоящий момент Геннадий Алексеевич исполняет обязанности командира танкового батальона.

Командир отдельной гвардейской мотострелковой бригады от Хабаровска: командир взвода, командир разведдоты. Жизнь неумолимо вписывала новые строки в его армейскую биографию. Менялись места службы и должности. Вот он уже

- заместитель командира танкового

батаревич. - Если что-то поручено гвардии майору Чучку, можно быть уверенными, что это будет исполнено точно и в срок. Он умеет работать с людьми, имеет все необходимые офицерские качества.

А ещё начальник штаба гвардии майор Геннадий Чучук - мастер спорта по гирям. Ему не однажды приходилось отстаивать честь Восточного военного округа на российских и международных соревнованиях. Выступил Геннадий Алексеевич очень даже неплохо. Так что пример для подражания у военнослужащих прямо на месте службы, тем более что со спортом Геннадий Алексеевич прощаться не собирается. Вместе с солдатами несколько раз в неделю бегает по три километра, поднимает штанги. Результаты? А какие могут быть результаты у мастера спорта? Естественно, соответствующие этому званию...

Говорят, что счастье - это когда утром хочется идти на работу, а вечером - домой. Если это действительно так, то гвардии майор Геннадий Чучук может с полным правом считать себя счастливым человеком. Любимая работа и по-настоящему близкие люди. Что еще нужно человеку для счастья?

Ольга КАПШЫК.

Фото автора.

В августе - сентябре в ходе боёв за Дунинский укрепрайон погибли более 1,5 тысячи советских солдат.

В рядах танковой бригады Сергея Морозова пробыли до апреля 1946 года, после чего его отправили на учёбу в 1-е Владивостокское военно-пехотное училище (кстати, на его базе затем было сформировано Благовещенское пехотное, а в дальнешем - Дальневосточное общевойсковое командное училище).

Планировали учёбу примерно на полгода, а проучились до осени 1948 года. Выпустили нас лейтенантами, и весь наш выпуск направили в Воздушно-десантные войска. Это, наверное, изначально было так задумано, так как учили нас многим приёмам, которые были присущи именно этому роду войск. - вспоминает ветеран-десантник.

Полностью изучив зенитные пулемёты ДШК. Потом перешли к изучению зенитных установок ЗУ-2, спаренных.

Служил Сергей Иванович в этом соединении до 1953 года, до первого «хрущёвского» сокращения армии. Именно тогда из воздушно-десантного батальона расформировали, перебросили в другое подразделение. Старшего лейтенанта Морозова назначили на должность командира зенитной пулемётной батареи, где он прослужил до конца мая 1956 года.

В общем, прослужил Сергей Иванович 24 года. После расформирования соединения ВДВ его направили для продолжения воинской службы в Хабаровский краевой воинской комиссариат, где он возглавлял один из отделов.

К сожалению, мне не удалось

получить высшего военного обра-

зования. Был уже определён кандидатом для поступления в военный педагогический институт в Москве. Вместе с супругой Валентиной Дмитриевной они вырастили двух дочерей: старшую, Людмилу, трудится юристом в Братске, младшую работает врачом в Хабаровске. Жалеет только Сергей Иванович, что некому в настоящее время продолжить его военную карьеру. Но надеется, что появятся внуки, которые пойдут по стопам деда.

Алексей ЗАЧЕСА.

Фото Николая СЕДОВА.

• Армия и культура

# Песни, которые не стареют



В этом году ВИА «Экипаж» учебного танкового полка ОУЦ ВВО исполнилось ровно шесть лет. О первых певцах, музыкантах, самодельных поэтах и композиторах армейского вокально-инструментального ансамбля его новые участники из числа военнослужащих осенне-зимнего призыва 2011 года и нынешнего весеннего знают лишь понаслышке. Состав коллектива сейчас меняется практически каждые полгода. Но нынешний руководитель «Экипажа» Юрий Мушта владеет достаточной информацией, чтобы поведать о деятельности коллектива в целом.

Ближе познакомиться с творческим «экипажем» ансамбля нам довелось накануне Дня танкиста. Участниками беседы стали младшие сержанты Юрий Мушта и Вячеслав Шерудис.

Кинофильме «В бой идут одни «старики» сказал герой Леонида Быкова? Всё проходит, а музыка вечно! Я с ним полностью согласен.

Юрий - Теперь уже мы ходим по казармам и отыскиваем таланты. Новый коллектив «Экипажа» практика подготовлен. Ещё месяц не прошло, а мы с ребятами последнего призыва уже разучиваем песни на военно-пат-

# К испытанию водой готовы!



Форсирование водной преграды - одна из наиболее сложных задач, решаемых войсками как в процессе боевой учёбы, так и при ведении боевых действий. А ведь характерной особенностью многих регионов является как раз наличие значительного числа рек, водохранилищ и других водных преград, которые представляют серьёзные препятствия.

В середине августа в гарнизоне Сосновый Бор прошло практическое занятие с личным составом отдельной танковой бригады по теме «Преодоление водных преград». Это - обязательный навык для экипажей боевых машин, которые должны уметь управлять танком под водой и правильно покидать его. А раз так, то и подход кней должен быть научным.

На всех учебных местах имелись необходимые учебные и наглядные пособия, теория отрабатывалась до полного усвоения членами экипажей сути вопроса. Что же касается практики, то любая ошибка какого-либо специалиста тут же становилась поводом для детального разбора в присутствии всех обучаемых.

Первой учебной «точкой» для военнослужащих стало изучение устройства правил пользования изолирующими противогазами (ИП). Далее - подбор, подготовка и проверка этих противогазов.

Одна из важных задач для военнослужащих - изучение сигналов для связи при действиях в ИП. Казалось бы, чего уж проще - запомнить всего десяток сигналов? А нет, офицер снова и снова требовал, чтобы военнослужащие без запинки отвечали, что означает каждый из них. И вот наконец уже виден результат. Одни удар по броне экипажа: «Как себя чувствуете?» Одни удар по броне от экипажа: «Чувствуем себя хорошо!»

Кнутся в реальной обстановке, и приобрели соответствующий практический опыт.

Начинающие «водолазы» охотно поделились впечатлениями. Все бойцы в один голос говорят, что под водой всё видно и совершение страшно: главное, спокойно дышать и заранее потренировать дыхание на сушке. А, вообще, в воде трака не просидишь, подниматься как попало!

Естественно, бойцам бояться нечего, так как погружение в воду проходит с заранее закреплённым трофеем, дабы помочь обучаемым.

На тренировке задачей справился и наряд спасательно-эвакуационной группы. Благодаря умелым действиям водолазов и экипажа БТС, «затонувший» танк с экипажем был эвакуирован из-под воды на сушу.

По итогам занятий личный состав с поставленной задачей справился и наряд спасательно-эвакуационной группы. Благодаря умелым действиям водолазов и экипажа БТС, «затонувший» танк с экипажем был эвакуирован из-под воды на сушу.

Однако в этой ситуации у военнослужащих всё под контролем. Каждый из них, благодаря инструкции майора медицинской службы Е. Гиргушкина, сможет са-

мостоятельно провести искусственное дыхание и непрямой массаж сердца пострадавшему. Что было продемонстрировано на учебном месте.

На следующих «точках» военнослужащие изучали Правила вождения и требование безопасности при преодолении водных преград, а также подготовку техники к преодолению.

Установили трубу в отверстие люка, замазывали швы специальной смазкой. Надевали ИП, входили в действие регенеративный патрон, который вырабатывает кислород, а после правильно затапливали боевую машину, чтобы давление внутри корпуса и снаружи было одинаковым и можно было бы открыть люки. Дальнейшая работа велась с помощью гирополукомпаса.

Экипаж танка в составе гвардии первых танкового батальона одним из первых подготовил боевую машину к переправе. Работой экипажа руководил заместитель командира бригады подполковник И. Шербаков. Леве-е! - Так-так! - командовал по радио капитан И. Шербаков. Следующим этапом было подтянуть технику игры на гитаре. В ансамбле - я -соло и ритм-гитарист. Так что, «багаж» есть.